拥有各类金融机构约500

金区银行业机构各货款

新額 超 以 1.8 元 V 元 元 W

金融是现代经济的核心,"金融活,经济活;金融稳,经济稳。"如何优化金融营商环境,帮助市场主体更好地获取金 融服务,是让金融之水"活"起来的关键。

近年来,江北区深入贯彻落实中央关于优化营商环境的决策部署,对照世行的营商环境评估体系优化金融支持政 策,深化金融改革举措,多措并举提升市场主体融资便利度和可得性,取得显著成效。

市发展改革委7月底通报的2021年区县营商环境考核结果显示,江北区2021年营商环境"获得信贷"考核指标位列 主城都市区第1名。

江北区是如何拿到这个全市"第一"?

江北区金融办

引金融"活水"浇灌实体企业

构务 和能 功能

8月25日,南洋商业银行(中国)有限公司重庆 分行(以下简称"南洋商业银行重庆分行")在江北区 江北嘴揭牌开业。这是近3年来唯一获准进驻重庆 的外资银行机构,它的入渝也意味着重庆银行业对 外开放再次迈上新台阶。

据悉,南洋商业银行此番入渝,既是该行主动融 人成渝地区双城经济圈建设等国家重大战略的重要 部署,也是该行打造区域化竞争优势、加快构建多元 化金融服务体系的必然选择。

"而选择在江北嘴落户,主要是因为我们看中了 这里完备的金融功能及优质的营商环境。"南洋商业 银行重庆分行行长谢明权介绍。

南洋商业银行入驻江北嘴,仅仅是江北区通过 持续提升金融服务能力优化金融营商环境,提高企 业信贷获得率的一个缩影。

"长期以来,中小微企业融资难都是一个世界性

难题。要帮助中小微企业缓解这道难题,首先要提 升金融服务能力。这就需要增加金融供给。"江北区 金融办相关负责人说。

近年来,江北区聚焦西部金融中心核心承载区 建设,以江北嘴为核心倾力打造"金融机构""金融功 能"双集聚的金融开放高地。为此,该区加强招商引 资力度,持续招引外资银行、区域性金融机构总部等 优质金融机构,加快发展普惠金融、跨境金融、科技 金融、绿色金融、消费金融、供应链金融、股权投资、 资金运营结算、财富管理等功能板块,完善多层次金 融市场,以更好地满足实体企业的融资需求。

来自江北区金融办的数据显示,2021年以来, 江北嘴引入了三井住友银行和南洋商业银行2家外 资银行机构。截至目前,落户江北嘴的外资银行分 行数量已达6家,超全市外资银行数的三分之一。

2021年以来,江北嘴还新入驻长城人寿、国宝

在线下,该中心组织商业银行集中入驻办公,打

人寿、华西证券等10余家区 域性金融总部。

截至 2022 年 6 月末, 江 北区已拥有各类金融机构约 500家,其中区域性以上金融 总部92家。这些金融机构涵 盖10多种门类,基本实现银 保监会、证监会批设的金融牌 照全涵盖,江北区金融服务能 力进一步提升。

拥有境内外上市公司

区还在推动企 业上市融资方面大

2020年以来,江北区组建 推进企业上市工作领导小组,形成由 区金融办牵头,区财政局、区经信委等 多部门参与的改制上市工作专班,统筹 协调全区企业上市工作。同时,还配套 出台上市奖励政策,推动形成市场化、 可持续、后劲足的拟上市资源梯队。截 至2022年9月末,江北区拥有境内外 上市公司13家(其中境内上市11家), 上市公司数量、市值均居全市首位。

其中,2021年,江北区在市级经济 证券化水平目标考核中排名第一。这 一年,该区新增2家上市企业,占全市 新增首发上市企业数量的三分之一。

2021年,受疫情影响,在江北区观农贸市场经 营食品批发商铺的个体工商户黄先生一度经营步履 维艰,非常渴望得到银行资金支持。

当年10月的一天,农行江北石马河支行走进观 农贸市场宣传金融政策,黄先生听到"商户只需扫码 即可在线上发布融资需求"的介绍后,当即扫码并注 册登录江北区政府打造的金融服务港湾融资平台。

当天,农行江北石马河支行便安排人主动联系 黄先生。此后,由于黄先生临时奔赴新疆收购坚果, 不便中途回渝,该行两名客户经理往返5000多公里 为其办理了贷款面签手续。最终,该行为其发放了 生产经营贷款210万元。

"金融服务港湾让我轻松地贷到了款,解决了我 的大麻烦,实在太暖心了!"谈及此事,黄先生至今仍

受黄先生点赞的金融服务港湾,是江北区近年 来优化金融营商环境的一项重要成果。

长期以来,由于银企信息不对称导致的"融资对 接难",一直是个体工商户、小微企业等小微市场主 体融资难的一大痛点。其表现为小微市场主体不了 解银行的信贷产品和贷款申请流程,银行也不知道 到哪里去找优质的小微市场主体,不了解他们的资 金需求和信用条件。

针对这种情况,2020年6月,江北区携手人民银 行重庆营管部,在江北区行政服务中心推出了重庆 首家民营小微企业首贷续贷中心。该中心通过集中 江北区金融资源优势,利用线上线下两个阵地,帮助 小微市场主体解决"融资对接难"难题。

造金融服务直通车,让企业轻松找到银行、"货比三 家",实现融资去中介化;在线上,该中心依托人民银 行重庆营管部研发的"渝融通"银企融资对接平台, 建立企业信用信息共享机制,让银行轻松了解小微

此后,江北区进一步优化金融服务举措,于 2021年7月联合人民银行重庆营管部率先在全市落 地"1+5+N金融服务港湾"。金融服务港湾依托商 圈、园区、市场等小微企业和个体工商户聚集区域的 基层银行营业网点建立,其不仅延续了民营小微企 业首贷续贷中心功能,还充分调动银行、街镇、园区 等力量,引导金融机构深入企业、深入基层,打通金 融服务实体"最后一公里"。

依托金融服务港湾,江北区将银企对接工作制 度化,通过政府引导、部门联动、街镇协同,持续开展 各类型银企对接活动,帮助银行物色好企业,协助企 业寻找融资资金,有效提升了民营企业和小微市场 主体的融资便利度。

数据显示,自2021年7月至2022年8月底,江 北区累计建成金融服务港湾33家。一年多来,金融 服务港湾累计开展融资对接会107次,对接市场主 体 1479 户; 累计为 4310 户市场主体授信 35.36 亿 元,并为4014户发放贷款33.20亿元,其中小微企业 和个体工商户占比超过96%。

金融服务港湾的打造,有效解决了小微市场 主体"融资对接难"的痛点,帮助它们拓宽了融资 渠道。而为进一步拓宽区内企业融资渠道,江北

市场主体融资渠道拓宽了,并不意味着它们融 资就变得容易了。尤其是,长期以来普遍存在的抵 质押物不足、增信困难的痛点,更是让大量中小微企 业迈不过融资门槛。 如何破解这道难题,降低融资门槛? 江北区进 行了积极探索。

去年,江北区某科技公司因受疫情影响,一度遭 遇了回款不理想、流动资金紧缺的困境。

2021年8月,在江北区科技局等部门推荐下,重 庆银行小企业信贷中心与该公司进行对接,并引导 其申请"知产贷"贷款。

"知产贷"是重庆银行与担保公司联合创新开发, 面向拥有自主知识产权的科技型企业推出的信用贷 款。该产品以专利、商标等知识产权作为企业主要增 信依据,并综合税务、工商、司法等多维的大数据信息 对企业进行画像,最终给予信用贷款额度,企业无需 抵质押担保即可获得贷款。凭此,没过几天,该科技

公司就拿到300万元贷款,解决了燃眉之急。 该科技公司成功拿到300万元"知产贷"贷款,

得益于江北区的知识价值信用贷款试点。 "科技型中小微企业普遍存在缺乏传统抵质押 物的融资痛点。但同时,在融资方面,他们拥有的知 识产权却又长期不能发挥作用。"江北区金融办相关 负责人说,针对这种现状,该区近年来积极探索知识 价值信用贷款试点,帮助这些企业将知识产权"变 现",降低其贷款门槛。

为此,江北区科技局联合银行积极推广知识价 值信用贷服务,并创设了"科研贷";江北区知识产权 局创新开展"知识产权质押融资"工作,并设立了 1000万元风险补偿资金,降低银行放贷风险,提高 银行参与积极性。

在开展知识价值信用贷款试点的同时,江北区 也致力于通过更多举措帮助更多中小微企业顺利迈 过融资门槛。

如,江北区发展改革委大力加强社会信用建设, 服务企业融资;区经信委借力重庆市级"渝企金服"、 应急转贷、商业价值信用贷等平台,推动银行为区内 中小微企业提供融资服务,并为辖区制造业企业流 动资金贷款进行贴息,助力工业企业融资;区税务局 持续开展"银税互动"工作,向银行开放税务数据,着 力推进信用贷款有效增长;区大数据局、区农委等部 门也创新思路,通过涉农企业贴息、财政资金直投等 方式支持实体企业融资。

此外,今年3月,江北区还出台了《江北区金融

机构服务民营中小微企业和个体工商户资金 奖补管理办法》,对银行新建金融服务港湾给予资 金补贴;对金融机构向无贷款记录的民营中小微 企业和个体工商户客户发放首笔贷款、信用贷款 以及动产、知识产权、应收账款等新型抵质押贷款 进行奖励。其目的,在于鼓励辖区内金融机构加 大对民营中小微企业和个体工商户支持力度,降 低贷款门槛。

得益于上述种种举措,江北区金融营商环境进 一步优化,市场主体融资便利度和可得性持续提 升。数据显示,截至2022年6月末,该区银行业机构 存贷款余额超过1.8万亿元,其中贷款余额1.06万亿 元,同比增长10.75%,为全市实体经济发展提供有 第三方权威调研机构2021年12月出具的《江

北区金融服务民营企业政策落实情况》调研评估报 告表明,企业对江北区重点推出的金融惠企政策满 意度高,企业融资难问题得到了有 效缓解;被调研的企业人员对该区 银行服务、金融工作部门的服务非

常满意。这些,均高于全市区县平

游晗 高绮

均水平。

数读江北区优化金融营 截至2022年8月末, 全区是成金融服务港湾 33 景学中华景景等 107次,对接前级上级1479 户; 暴讨为 4014 户川流水平 和一体工商户等市场生体

部企 门业 和融 金资 融门 机槛 构 协 同努